



中共中央印发《干部教育培训工作条例》

新华社北京10月15日电 近日,中共中央印发了修订后的《干部教育培训工作条例》(以下简称《条例》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程,在推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中具有不可替代的重要地位和作用。《条例》修订,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,

全面贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想,深入贯彻党的二十大精神,落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,总结干部教育培训实践的新经验新成果,进一步推进干部教育培训工作科学化、制度化、规范化,对于坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作,提高全党政治判断力、政治领悟力、政治执行力,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)要认真学习贯彻,严格贯彻执行《条例》,把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题主线,高质量教育培训干部,高水平服务党和国家事业发展,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供思想政治保证和能力支撑。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议,要及时报告党中央。

(《条例》全文详见第六版)

“开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’”

——习近平总书记谋划推动共建“一带一路”纪实

■新华社记者

古老的丝绸之路,跨越沙漠海洋,绵亘万里河山,穿越千年时空,闪耀在人类文明持续前进的宏大历史进程中。

2013年秋,习近平主席在访问哈萨克斯坦、印度尼西亚期间,先后提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议。

10年,3600多个日夜,习近平主席高瞻远瞩、谋篇布局,推动“一带一路”这一植根历史沃土、着眼人类美好未来的重大国际合作倡议,在共商共建共享中走深走实,在高质量发展中开拓出一条造福世界的发展繁荣之路,开展共同构建人类命运共同体的壮美画卷。

擘画引领

梦想种子长成繁茂大树

南非,德阿地区的山地上,一座座白色风力发电机巍然矗立,将丰沛的风能转化为电能,点亮千家万户。由中国企业建设运营的德阿风电项目,2017年并网发电以来,有效缓解了当地电力供应短缺局面,推动经济发展,改善生态环境。

“南非是第一个同中国签署共建‘一带一路’合作文件的非洲国家,连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴,是中国在非洲投资存量最多的国家之一……”

今年8月,赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际,习近平主席发表署名文章,讲述两国合作“蛋糕越做越大”的生动故事。

在“云帆高涨、昼夜星驰”的古丝绸之路上,中非互通有无、相知相交。此次会晤,在两国元首见证下,《中南关于同意深化“一带一路”合作的意向书》签署,展现更加广阔的发展前景。

“实打实、沉甸甸”,回望10年历程,共建“一带一路”的成果厚重而丰硕:

——截至目前,我国已同152个国家、32个国际组织签署了200多份共建“一带一路”合作文件,遍布全球五大洲;

——引领我国对外开放持续深化,沿边地区从开放“末梢”变为“前沿”,陆海内外联动、东西双向互济的全方位开放大格局加快形成;

——共建“一带一路”理念写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件,“一带一路”的建设成果扎扎实实,给世界带来了更多的光明、机遇和繁荣,得到国际社会广泛认可……

人们清晰记得,2013年9月7日,习近平主席在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学深情讲述:“我的家乡陕西,就位于古丝绸之路的起点。站在这里,回首历史,我仿佛听到了山间回荡的声声驼铃,看到了大漠飘飞的袅袅孤烟。这一切,让我感到十分亲切。”

此后不到一个月,习近平主席在印度尼西亚国会发表演讲指出:“几百年来,遥远浩瀚的大海没有成为两国人民交往的阻碍,反而成为连接两国人民的友好纽带。满载着两国商品和旅客的船队往来其间,互通有无,传递情谊。”

和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢,丝绸之路精神薪火相传。

顺应经济全球化的历史潮流,顺应全球治理体系变革的时代要求,顺应各国人民过上更好日子的强烈愿望,习近平主席创造性提出的共建“一带一路”倡议,赋予古代丝绸之路新的时代内涵。

这是着眼历史发展大势,对人类文明走向的深邃思考——

从历史维度看:人类社会正处在一个大发展大变革大调整时代,和平发展大势不可阻挡,变革创新步伐持续向前。

从现实维度看:我们正处在一个充满挑战的世界,摆在全人类面前。

习近平主席指出:“在‘一带一路’建设国际合作框架内,各方秉持共商、共建、共享原则,携手应对世界经济面临的挑战,开创发展新机遇,谋求发展新动力,拓展发展新空间,实现优势互补、互利共赢,不断朝着人类命运共同体方向迈进。这是我提出这一倡议的初衷,也是希望通过这一倡议实现的最

高目标。”

万物得其本者生,百事得其道者成。2017年5月,人民大会堂《江山如此多娇》巨幅画作前,习近平主席同出席首届“一带一路”国际合作高峰论坛的各国贵宾合影留念。

群峰巍峨,山高水长。

习近平主席的一番话凝聚广泛共识:“我们完全可以从古丝绸之路中汲取智慧和力量,本着和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝路精神推进合作,共同开辟更加光明的前景。”

这是中国推进高水平对外开放、实现互利共赢的长远谋划——

共建“一带一路”倡议提出之际,正是改革开放35周年。全面深化改革的关键时期,推进“一带一路”建设写入党的十八届三中全会决定,成为形成全方位开放新格局的重要举措。

2015年10月,党的十八届五中全会赋予“一带一路”建设清晰的定位——“扩大开放的重大战略举措和外交的顶层设计”。

2016年4月,十八届中共中央政治局就历史上的丝绸之路和海上丝绸之路进行第三十一次集体学习。习近平总书记指出,“一带一路”建设是我国在新的历史条件下实行全方位对外开放的重大举措、推行互利共赢的重要平台。

(下转第五版)

提高站位树牢大局意识团队意识责任意识 扛起使命推动各项筹办工作提速提质提效

亚冬会专题会议召开 张起翔出席并讲话

雪装备、冰雪旅游全产业链发展,提升城市竞争力、影响力的重大历史机遇,坚持自信开放、追求卓越、共创未来,举全市之力,尽各方所能,坚决办好亚冬会这件国家大事、龙江要事、冰城盛事。

会议强调,要进一步完善工作机制,明确工作责任,理清工作思路,狠抓工作落实,形成工作闭环,全力打好亚冬会筹办工作统筹仗、系统仗。要进一步提升科学决策能力,学

习借鉴外地办赛好经验好做法,聘任专家团队,为场馆和配套建设改造、市场运作等各项工作提供有力专业支撑。要进一步树牢整体意识,增强联动思维,强化团队协作,汇聚智慧力量,高标准高质量高效率系统推进各项筹办工作,加强与亚奥理事会、国家有关部门、省有关部门的沟通对接,争取更多指导、支持和帮助。

会议强调,要提升能力作风,切实增强

“抢主动、主动抢”的意识,提振干事创业精气神,解放思想、攻坚克难,对标对表、挂图作战,按照总体策划重要里程碑任务、筹办工作任务清单的完成时限,争分夺秒、全力以赴冲刺攻坚。坚持“干就干最好,办就办一流”,以雷厉风行抓落实,以钉钉子精神抓推进,以实干笃行抓落实,切实把每一项工作都做细做实做到位,确保办成办好一届精彩圆满绿色廉洁的亚冬会。

金秋美如画 奏响丰收曲

巴彦县大机械上阵保秋收,助力打造“现代农业之都”

王天航 本报记者 罗彦坤文/摄

金秋十月,稻田如画。在巴彦县松花江乡的一块高标准农田上,大机械秋收作业正在进行,良田、良种、良法得到大机械化的助力,乡亲们正在迈向“现代农业之都”的路上,谱就幸福曲,唱响丰收歌。

A 巴彦“天上河”,孕育“稻香国”

在秋收现场,记者看到多台水稻联合收割机联排推进,在“稻海”中往来穿梭,金黄的稻谷瞬间堆成“小山”。

巴彦县的这块高标准农田,得益于松花江提水灌溉工程的一条“天上河”,江水通过二级泵站提升45米高,自流灌入稻田,孕育出了10万亩良田。

“自来水管线就埋在地下,一扭水龙头就来水,别提多方便了。这样的旱涝保收,以前连想都不敢想。”用脚踏一踩结实的田埂,君阳瑞利农民种植专业合作社负责人王利民骄傲地说。

巴彦县松花江乡提水灌区工程主干渠长11公里,支渠长23公里,年可取水7693万立方米。工程有效改善了灌区沿线生态环境,为调优农业种植结构、保障粮食安全提供了有力支撑。

松花江乡的10万亩“稻香国”只是巴彦县高标准农田建设的一个缩影。近年来,巴彦县大力推进高标准农田建设,让田成方、路相连、渠相通,实现旱能浇、涝能排,不断筑牢粮食安全“压舱石”。

王利民告诉记者,这片稻田清一色都是长宽千米的大方田,有利于管水控肥,更便于大机械作业,是丰收高产的保障。

近年来,随着高标准农田的不段延展,农业综合生产能力持续提升,高标准农田催生了“新农业”,培育“新农人”,如今在巴彦县,凭借一架无人机,管护几千亩稻田是寻常事。50岁的陈大刚,就凭一架无人机管起了5000亩地。他说:“种田大户不但有无人机,还用上了无人驾驶拖拉机,自带卫星定位,真正实现了‘种地两脚不沾泥’。”



农田里收割机联排作业。

B “五良”当家,锚定“现代农业之都”

万亩稻田,一色金黄。王利民用手攥起一捧粮食,籽粒饱满沉甸甸的,他的脸上绽开笑容。“在我们这儿,稻种是统一的,从育苗插秧到夏管、收获都有固定规程,乡亲们只需要照着做就行了。”王

利民称,这是保持粮食品质统一性的关键。

近年来,王利民的合作社选择种植的全是“稻花香7号”水稻良种,依托优质灌溉,塑造自有品牌,巴彦优质稻米很快畅销江浙

沪地区。为了保障优质稻米品质,今年王利民还引进了鸭稻共作,一水两用、一田双收。稻田养殖为有机稻米贴上活标签,农业生产附加值一年比一年多。(下转第二版)

新华社北京10月15日电

10月16日出版的第20期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《开辟马克思主义中国化时代化新境界》。

文章强调,党的二十大提出开辟马克思主义中国化时代化新境界的重大任务,强调这是当代中国共产党人的庄严历史责任。我们以这个题目进行集体学习,目的是深化对党的理论创新的规律性认识,进一步明确理论创新的方位、方向、方法,在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果。

文章指出,回顾党的百年奋斗史,我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就,能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务,根本在于掌握了马克思主义科学理论,并不断结合新的实际推进理论创新,使党掌握了强大的真理力量。党的二十大报告在总结历史经验基础上,提出并阐述了“两个结合”、“六个必须坚持”等推进党的理论创新的科学方法,为继续推进党的理论创新提供了根本遵循,我们要坚持好、运用好。

文章指出,要始终坚守理论创新的魂和根。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。坚守好这个魂和根,是理论创新的基础和前提,理论创新也是为了更好坚守这个魂和根。必须坚持马克思主义这个立党立国、兴党兴国之本不动摇,坚持植根本国、本民族历史文化沃土发展马克思主义不停步,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。要拓宽理论视野,以海纳百川的开放胸襟学习和借鉴人类社会一切优秀文明成果,在“人类知识的总和”中汲取优秀思想文化资源来创新和发展党的理论,形成兼容并蓄、博采众长的理论大格局大气象。

文章指出,要及时科学解答时代新课题。一切划时代的理论,都是满足时代需要的产物。理论的飞跃不是体现在词句的标新立异上,也不是体现在逻辑的自洽自证上,归根到底要体现在回答实践问题、引领实践发展上。马克思主义是实践的理论。我们推进理论创新是实践基础上的理论创新,而不是坐在象牙塔内的空想,必须坚持在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理。今天,我们推进马克思主义中国化时代化的任务不是轻了,而是更重了。要牢固树立大历史观,以更宽广的视野、更长远的眼光把握世界历史的发展脉络和正确走向,认清我国社会发展、人类社会发展的逻辑大趋势,把握中国式现代化的历史沿革和实践要求,全面系统地提出解决现实问题的科学理念、有效对策,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义展现出更为强大、更有说服力的真理力量。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

开辟马克思主义中国化时代化新境界

(下转第七版)

哈工大团队研发出“冰限域”界面聚合技术

助力缓解全球水资源短缺难题

本报讯(梁爽奕 记者 王铁军)近日,哈尔滨工业大学化工与化学学院教授、城市水资源与水环境国家重点实验室成员邵路及其团队受冰/水相变过程启发,采用“冰限域”界面聚合技术成功制备出高度离子化聚酰胺纳滤膜。相关研究以《冰限域合成高度离子化三维层状聚酰胺纳滤膜》为题发表在《科学》杂志上。新一代纳滤膜突破了传统聚酰胺纳滤膜“渗透性-选择性”相互制约的难题,在含盐废水回收、水软化和净化过程方面具有独特优势,展现出巨大应用前景,可助力缓解全球水资源短缺难题。

膜分离技术具有高效、低碳、节能环保等显著特点,已成为缓解全球水资源短缺的重要技术,特别是作为先进分离膜代表具有(亚)纳米孔径的纳滤膜,近年来受到学术界和产业界密切关注。如何通过工业界常规的传统界面聚合制备出具有特殊结构特点的高性能纳滤膜?长期在冰雪环境工作生活的研究团队,将目光转移到冰化学方向,经过6年的不懈研究,团队发现冰/水相变过程可有效控制单体在受限界面“冰”相中的扩散,从而调控界面处单体反应,单体可通过先前形成的大层状结构的间隙/孔道进一步反应,形成具有独特物化结构特点的选择层。通过实验和理论研究,团队证实了“冰限域”在纳滤膜界面聚合过程中,对聚酰胺功能层结构形成的特殊作用,并通过实验测定了合成纳滤膜的三维层状褶皱结构及其离子化程度。

牢记嘱托感恩奋进 奋力开创高质量发展新局面